Thema: Integralrechnung -Flachenberechnung-

Die Flache zwischen dem Gra-
phen einer nichtlinearen Funk-
tion und der x-Achse haben wir
berechnet, in dem wir diese Fla-
che in Streifen zerlegt haben. Je
nach Hohe dieser Streifen er-
hielten wir eine Obersumme
bzw. eine Untersumme der ein- -
zelnen Streifen. Die tatsachliche
Flache liegt zwischen diesen
beiden Flachensummen.
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Eine verbesserte Naherung war tber eine Mittelwertbildung zu erreichen.

Merke: Die Genauigkeit dieser Methode ist von der gewahlten Streifen-
breite abhéangig.

Bei unendlich vielen Streifen wird die Streifenbreite unendlich klein und
haben die beiden Flachensummen die zu bestimmende Flache F als gemein-
samen Grenzwert.

lim U, =F= Iim O

N->00 N->00




a) Es soll nun die genaue Flache (ber die Obersumme bestimmt werden. Bei
einer unendlichen Streifenanzahl muissen wir auf die Grenzwertrech-
nung zurdckgreifen.

Esist: X, =rechte Grenze der zu bestimmenden Flache
n = Anzahl der Streifen (n-> )
f(x) = x* Zuordnungsvorschrift des Funktionsgraphen

Streifen-
[ breite
F(xo) = lim [(AX) f(Ax 1) +(AX) f(Ax 2) +(AX) f(AX 3) + ....+(Ax) f(Ax n) ]
N

Nn->o00

Streifen-
hohe

F(Xo) = lim [(AX)( Ax 1) +( AX)( Ax 2)* +( AX)( AX 3)*+ ... +( AX) (Ax n)?]

n->o0

F(xo) = lim [(2)(3¢ 1)2+(59)(5Q 2)2 +(59)(50 3)%+ ... +(J9) (50 n)?]

n->o0

F(xo) = lim [(F)[(50 1)% + (30 22 +(59 3)2 + ... +(30 n)?]]

Nn->o0

F(xo) = lim [(39)°[(1)7 + (27 +(3)° + ... +(n)°]]

n->o0

F(xo) = lim [(79)°[ P0Dan+) )]

N->o00

3
X
F(Xo) = —3?

Mit diesem Grenzwert haben wir eine Flachenformel, die uns das Berech-
nen von Flachen der oben beschriebenen Art bei beliebigem x, ermoglicht.

3
Mit xo=4 gilt: F(4) = A = ‘; 21333 FE



b) Die quadratische Funktion f(x)=ax“+b

F(xo) = lim [(G2)[(a(392)° +b) + (a(3Q 2)° +b) + ... +(a(39 ) +b)]]

n->o0
\ r
2. Streifen-
hdhe
1. Streifen-
hdhe
n. Streifen-
Streifen- hohe :

breite

= lim [( )[(a( 0)? (12+2%+3%+ ....+n?) +( b n)]]

n->oo
= lim [ [(a(79)° (1°+2°+8%+ ..+n%) +( 52 b )]

n->c0

: X

= lim [ [(a(79)* (AHAENH)) 4 b)]]

n->o0

x 3 Flachenfunktion zur obigen quadratischen
F(Xo) =a % +b X Funktion f(x)=ax*+b

Anwendung: a) f(x) = 2x* =>a=2 und b=0

X 3
o0
43
mit Xo=4 gilt: F(4)=A= 2-3 =42.667 FE
b) f(x) = X° => a=1 und b=0
Xy 3 . 43
F(xo) = —3- 3 mit xo=4 gilt: F(4) = A= 5 s 21.333 FE
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